

УДК 262.1

И. В. Помогалов, диакон,

Омская духовная семинария

Научный руководитель: канд. филос. наук, доц. С. В. Ефимова

Стратегия служения архиепископа (на примере Омской Митрополии, к 130-летию Омской епархии)

Аннотация. Обращение к стратегиям архиепископов Омской кафедры позволило выявить тенденцию закрепления Церкви как носительницы традиционных ценностей в сознании населения региона. Автор определяет три стратегии, в которых отразились основополагающие принципы деятельности архиепископов с учетом трансформации общества от позднесоветского социума к современной российской государственности, повлиявшие на церковно-общественные отношения, и приходит к выводу об их преемственности.

Ключевые слова: Русская Православная Церковь, юбилей Омской епархии, храм, кафедральный собор, катехизация, благотворительность.

История пишется здесь и сейчас, и мы, как участники событий последних десятилетий, обязаны зафиксировать важнейшие моменты, именно поэтому мы обращаемся к деятельности тех, кто определяет стратегию жизни епархии на протяжении последних 30 лет.

Конец прошлого века, начало нынешнего века и тысячелетия неразрывно связаны с управлением Омской кафедрой митрополитом Феодосием (1986–2011). Его служение пришлось на переломную эпоху, когда Церкви массово возвращали храмы, но они пребывали в запустении.

Главный духовный подвиг владыки Феодосия — возрождение Успенского кафедрального собора — символа веры и стойкости православных омичей. Восстановление этого храма стало не просто строительным проектом, а актом глубокого духовного исцеления исторической памяти народа. Именно при владыке Феодосии епархия обрела свой видимый центр, место молитвенно-го собирания тысяч верующих. Владыка Феодосий заложил материальный фундамент для будущего расцвета православия в Прииртышье, вернув Церкви ее поруганные святыни и создав условия для возвращения людей к вере. Кроме жемчужины — Успенского собора, при владыке Феодосии были восстановлены Николо-Игнатьевская Церковь, храм святой Параскевы Пятницы, Никольский Казачий собор, построен собор Рождества Христова на Левобережье, устроена женская обитель в честь Животворящего Креста Господня, в народе называемая Ачаирской, началось восстановление Никольского Большекулачинского храма, основы будущего монастыря. С шести приходов

Омской области с 23 священниками Омская епархия выросла до 129 приходов со 154 священниками к 2010 г. [3, с. 15].

Увеличение приходов и паствы со всей очевидностью поставило вопрос о духовном образовании, традиция которого была прервана в Омске революционными событиями 1917 г. В 1991 г., по благословению архиепископа Феодосия, возобновляется деятельность духовного училища [2, с. 136–140]. А в 1993 г., благодаря сотрудничеству владыки с научным сообществом Омска, при поддержке Патриарха Московского Алексия II в Омском государственном университете был открыт первый в стране теологический факультет.

В этот период состоялась первая межконфессиональная конференция, инициированная владыкой. В эти же годы периодически проходили Рождественские конференции, эти научные форумы заложили основу для будущего соработничества Омской епархии с научным сообществом вузов города Омска. Четверть века неустанными трудами владыки Феодосия созидался фундамент православия в Омском регионе.

Следующим знаковым периодом является 12 лет управления епархией митрополитом Владимиром — с 2011 по 2023 г. Это не просто очередной период развития, но целенаправленное, системное созидание, когда после этапа возрождения наступает время глубокого укоренения Церкви в социальной и культурной жизни не только нашего региона, но и страны.

Если в первые годы XXI в. деятельность была направлена в большей степени на открытие новых приходов, то в годы, когда на Омскую кафедру

прибыл владыка Владимир, внимание обратилось к сущности пастырского служения. Владыка активно способствовал развитию приходского консультирования, катехизации и миссионерской работы. При многих храмах были созданы и до сих пор действуют воскресные школы для детей и взрослых, молодежные объединения, благотворительные службы. Приходы становятся настоящими духовно-просветительскими центрами.

Как когда-то Омская епархия была выделена из огромной Тобольской в связи с обширностью территории, так при владыке Владимире Омская епархия приобрела статус митрополии и разделилась на несколько епархий: Омская и Таврическая (на сегодняшний день Омская и Прииртышская), Исилькульская и Русско-Полянская, Калачинская и Муромцевская и Тарская и Тюкалинская [4]. Необходимость такого административного разделения связана была не столько с территорией, сколько с многозадачностью деятельности Церкви в связи с увеличением приходов и, соответственно, паствы, требующих пристального внимания настоятелей.

Именно в этот период социальная работа епархии приобрела комплексный и регулярный характер. Были расширены и укреплены такие проекты, как помочь нуждающимся, работа с наркозависимыми и др.

Особое внимание владыка Владимир уделял взаимодействию с государственными структурами, армией и правоохранительными органами. Заключались соглашения о сотрудничестве, что позволяло осуществлять духовную поддержку военнослужащих и заключенных, интегрируя Церковь в общественные институты как полноправного партнера. Практически все направления соработничества стали реализовываться в митрополии [5, с. 20–21].

На новый уровень вышла забота архипастыря об обеспечении приходов грамотными священниками: при владыке митрополите Владимире на омской земле начала действовать Омская духовная семинария, под его непосредственным руководством вступила семинария в период академической зрелости. Учебные программы духовной школы создали

крепкую основу для пастырского служения. Кроме того, были укреплены научные связи со светскими вузами: Омским государственным университетом им. Ф. М. Достоевского, педагогическим университетом, медицинским университетом, академией МВД России. Сотрудничество духовной школы со светскими вузами позволило не только готовить кадры для приходов, но и вести серьезный богословский диалог с научным сообществом, в том числе благодаря богословским трудам самого владыки Владимира. В начале 2023 г., в преддверии 130-летия епархии, митрополит Владимир издал книгу «Слова в дни памяти святых Омской митрополии», которую посвятил предстоящему юбилею [1].

На протяжении всех лет служения на Омской кафедре митрополит Владимир оставался для паствы великодушным и мудрым архипастырем. Его проповеди, всегда глубокие и своевременные, касались не только духовных, но и насущных общественных тем.

С 2023 г. духовным руководителем Омской епархии и митрополии стал сегодня уже так полюбившийся омской пастве, митрополит Дионисий, принявший управление в непростое время глобальных вызовов. Его служение, продолжающее традиции предшественников, уже обретает свои характерные черты. Особый акцент владыка Дионисий делает на укреплении единства между клиром и мирянами, а также на развитии молодежного служения, именно поэтому его первые встречи состоялись с молодежью, студенчеством Омска. В условиях быстро меняющегося цифрового мира епархия активно осваивает новые форматы общения, становясь еще более открытой и доступной для молодого поколения. Преемственность, забота о внутреннем единстве паствы знаменуют новый этап в жизни епархии.

Без малого 40 лет архипастырского служения возрождается православие на Омской земле: мощный фундамент заложил владыка Феодосий (Процюк), поднял стены и укрепил их митрополит Владимир (Иким), собирает и объединяет в этом доме тех, кто радеет за духовное процветание, митрополит Омский и Прииртышский Дионисий (Порубай).

1. Владимир (Иким), митрополит Омский и Таврический. Слова в дни памяти святых Омской митрополии. — М. : Сибирская Благозвонница, 2023. — 319 с.
2. Ладан А. И. Верой и правдой — Богу и народу. Книга о митрополите Омском и Тарском Феодосии. — Омск : Ом. обл. тип., 2008. — 288 с.
3. О святых и святынях на земле Омской на уроках и внеурочной деятельности : информ.-метод. пособие / А. М. Лосунов, И. Н. Макарова, Р. Б. Шульга [и др.]. — Омск : Амфора, 2018. — 356 с.
4. Омская митрополия Русской Православной Церкви образована решением Священного Синода от 6 июня 2012 г. (журнал № 45) в пределах Омской области // Русская Православная Церковь : [сайт]. — URL: <https://www.patriarchia.ru/documents/synod/2012/article/96517> (дата обращения: 17.10.2025).
5. Основы социальной концепции Русской Православной Церкви. Москва 13–16 августа 2000 года. — Омск : Центр интеллектуальной собственности им. А. Рублева, 2009. — 98 с.